

Эффективность общественного производства во многом зависит от того, какие условия созданы для творческой инициативы и хозяйственной самостоятельности предприятий, какие права и обязанности за ними закреплены, какие отношения установлены между предприятием и органами хозяйственного руководства. Поэтому правовое положение предприятия — основной хозяйственной ячейки нашей экономики — имеет важное народнохозяйственное значение.

Развитие социалистической экономики приводит к объективной необходимости расширять хозяйственные права и самостоятельность предприятий, совершенствуя в то же время централизованное плановое руководство их деятельностью. Еще в период становления социалистической экономики В. И. Ленин подчеркивал не только значение единого планового руководства, но и необходимость провести «расширение самостоятельности и инициативы каждого крупного предприятия в деле распоряжения финансовыми средствами и материальными ресурсами». Эти ленинские идеи нашли воплощение в Положении о социалистическом государственном предприятии.

Положение о социалистическом государственном производственном предприятии решает широкий круг вопросов хозяйственной деятельности предприятий. В нем раскрывается природа социалистического предприятия, перечисляются главные принципы, на основе которых предприятие осуществляет производственно-хозяйственную деятельность, устанавливается, что предприятие во всей своей деятельности обязано соблюдать социалистическую законность и государственную дисциплину, а предоставленные ему права должны использоваться им в интересах всего народного хозяйства и коллектива работников предприятия.

В Положении дается научное определение предприятия. «Социалистическое государственное производственное предприятие, — говорится в п. 2, — используя закрепленное в его оперативном управлении или пользовании государственное имущество, осуществляет силами своего коллектива под руководством вышестоящего органа производственно-хозяйственную деятельность (изготовление продукции, выполнение работ, оказание услуг) в соответствии с народнохозяйственным планом, на основе хозяйственного расчета выполняет обязанности и пользуется правами, связанными с этой деятельностью, имеет самостоятельный баланс и является юридическим лицом».

В Положении разрешены вопросы об имуществе и средствах предприятия, определены его права и обязанности по осуществлению своей хозяйственной деятельности. Предприятию дополнительно предоставлены большие права в области планирования, капитального строительства и капитального ремонта, совершенствования техники и технологии производства, материально-технического снабжения и сбыта, финансов, а также в области труда и заработной платы.

Теперь предприятие, исходя из контрольных цифр, самостоятельно разрабатывает проекты перспективного и годового планов. Эти проекты планов рассматриваются вышестоящими хозяйственными органами с участием предприятия. Повышается роль техпромфинпланов. Предприятие самостоятельно устанавливает задания по выпуску продукции для цехов, отделов, служб, участков и других подразделений. Много нового внесено в обеспечение стабильности планов. Изменение утвержденных предприятию плановых заданий может производиться вышестоящим органом лишь в исключительных случаях с предварительным обсуждением этих вопросов с администрацией предприятия. При изменении плановых заданий одновре-

менно должны вноситься необходимые изменения во все взаимосвязанные плановые показатели, а также в расчеты предприятия с бюджетом.

Положение существенно расширяет права предприятий в области распоряжения оборотными средствами. Теперь вышестоящий орган будет устанавливать для предприятия по его представлению только общий норматив оборотных средств, а распределение этого норматива по основным назначениям и по элементам будет производиться самим предприятием. В зависимости от конкретной обстановки предприятие самостоятельно может решать вопрос о том, на какие цели (в пределах плана) и в каких размерах направить предоставленные ему оборотные средства.

Оборотные средства, выделенные предприятию в пределах нор-

Положение расширило права предприятия в целом использовании средств амортизационных отчислений, предназначенных на капитальный ремонт. Теперь предприятие имеет право за счет этих средств производить не только капитальный ремонт, но и модернизацию основных фондов, осуществляемую самостоятельно (без капитального ремонта). Больше того, предприятие получило право приобретать за счет этих средств новые детали и узлы для выполнения работ по капитальному ремонту и модернизации основных фондов и для замены изношенных деталей и узлов. В тех случаях, когда это экономически целесообразно, предприятие вместо проведения капитального ремонта может приобретать новое оборудование за счет амортизационных отчислений, предназначенных на капи-

предприятия и фонда ширпотреба, полностью остается в его распоряжении и заселяется лицами по списку, утвержденному совместным решением администрации и ФЗМК с последующим сообщением исполкому местного Совета.

Предоставление такого права предприятию имеет большое значение. До издания Положения оно было обязано передавать местному Совету и другим организациям часть жилой площади во вновь вводимых в эксплуатацию жилых домах, независимо от того, за счет каких средств эти дома были построены. Это сокращало жилой фонд, принадлежащий предприятию, а также уменьшало заинтересованность его коллектива в достижении лучших показателей работы для создания фонда предприятия или фонда ширпотреба. Установление нового порядка распоряжения фондами повышает ма-

новлено, что предприятие может продавать другим предприятиям и организациям излишки, не используемые на предприятии оборудование, транспортные средства, приборы, инструменты, сырье, материалы и топливо, рабочий и продуктивный скот, семена и корма при условии отказа вышестоящего органа от перераспределения излишков. Если предприятие извещало вышестоящий орган о наличии излишков и не получило в течение месяца ответа от него, оно может реализовать эти излишки по своему усмотрению. Это правило существенно повышает эффективность использования имеющихся в народном хозяйстве оборудования, транспортных средств и приборов. Кроме того, это будет обязывать министерства и ведомства быстро реагировать на такие извещения предприятия, а также хорошо знать положение дел с материально-техническим обеспечением на подчиненных предприятиях.

Вместе с тем Положение предусматривает большую экономическую заинтересованность предприятия в скорейшей реализации указанных материальных ценностей. Положение устанавливает, что суммы, вырученные от продажи материальных ценностей, относящихся к оборотным средствам, остаются в распоряжении предприятия в качестве его оборотных средств, а суммы, вырученные от продажи материальных ценностей, относящихся к основным фондам, остаются в распоряжении предприятия и направляются им на капитальные вложения сверх установленного годового плана. Таким образом, предприятие может самостоятельно реализовать эти излишки и на вырученные средства приобрести такие материальные ценности (оборудование, приборы, транспортные средства и др.), которые необходимы ему в данный момент, а также выполнить строительные и монтажные работы, связанные с установкой их на предприятии. Создание заинтересованности у предприятия в реализации неиспользуемых материальных ценностей даст возможность вовлечь в хозяйственный оборот большую часть основных средств, находящихся в настоящее время в бездействии, наиболее рационально их использовать.

Если на предприятии имеются морально устаревшие, изношенные и непригодные для дальнейшего использования оборудование, транспортные средства, инвентарь и инструмент, а восстановление или продажа этого имущества невозможно, то предприятие вправе самостоятельно списать его с баланса. Предприятию разрешается также списывать с баланса здания и сооружения, списанные в связи со строительством новых объектов, а также пришедшие в ветхое состояние.

Существенно расширены права предприятия в области капитального строительства и капитального ремонта. До недавнего времени предприятие могло утверждать (кроме внутрипостроечных титульных списков) титульные списки только на строительные объекты жилищного и коммунального назначения. Теперь директор предприятия имеет право утверждать титульные списки на строительство всех объектов, осуществляемое за счет средств фонда предприятия и фонда ширпотреба, а также титульные списки на работы по обеспечению охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии, на строительство жилых домов, объектов коммунального хозяйства и многих объектов культурно-бытового назначения. Такое расширение прав предприятия позволяет полнее учитывать конкретные условия строительства и повысить ответственность руководителей предприятия за наиболее эффективное использование капитальных вложений.

(Продолжение следует).

В помощь пропагандистам и слушателям

К теме: „ПОЛОЖЕНИЕ

О СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ

ГОСУДАРСТВЕННОМ

ПРОИЗВОДСТВЕННОМ

ПРЕДПРИЯТИИ“

ПЛАН

1. Определение социалистического государственного производственного предприятия. Имущество и средства предприятия.
2. Производственно-хозяйственная деятельность предприятия.
3. Права предприятия в области планирования, капитального строительства и капитального ремонта.
4. Права в области совершенствования техники и технологии производства.
5. Права в области материально-технического снабжения, сбыта и финансов.
6. Права в области труда и заработной платы.

матива, не могут быть у него изъяты вышестоящим органом, а сам норматив может быть изменен в течение года лишь при изменении производственного плана предприятия. Что же касается излишков оборотных средств (сверх норматива), то значительно ограничивается право вышестоящих органов на изъятие и перераспределение этих излишков. Раньше министерства могли перераспределять излишки оборотных средств по месячным и квартальным балансам путем выставления через банки приказов, подлежащих обязательному исполнению. Эта практика теперь упразднена. Излишки оборотных средств могут быть изъяты у предприятия в порядке перераспределения лишь по годовому отчету или при изменении норматива оборотных средств в связи с изменением производственного плана предприятия. Такой порядок позволяет расширить оперативную самостоятельность предприятия и повысить эффективность использования оборотных средств, сделать предприятие хозяином этих средств.

Не меньшее значение для предприятия имеет установление нового порядка расходования амортизационных отчислений, предназначенных на капитальный ремонт. До недавнего времени предприятие могло использовать амортизационные отчисления, предназначенные на капитальный ремонт, лишь по прямому назначению, т. е. на капитальный ремонт основных фондов, а также на модернизацию основных фондов, производимую одновременно с капитальным ремонтом. Кроме того, эти средства могли быть безвозмездно изъяты у предприятия и перераспределены между другими предприятиями. Такая практика по существу снимала с руководителя предприятия ответственность за состояние оборудования, способствовала направлению средств амортизационных отчислений, предназначенных на капитальный ремонт, на предприятия с устаревшим оборудо-

ванием. Это также существенно расширяет самостоятельность и развивает инициативу предприятия.

Изменена также прежняя практика изъятия у предприятия и перераспределения средств амортизационных отчислений, поскольку такая практика подрывала хозяйственный расчет, не создавала у предприятия уверенности в устойчивости этого источника средств, а также заинтересованности в сохранении и увеличении его. В связи с этим, а также в целях наиболее рационального использования средств амортизационных отчислений, предназначенных на капитальный ремонт, установлено, что у предприятия может быть изъято лишь до 10% общего объема этих отчислений в распоряжение вышестоящего органа для создания резерва на оказание помощи тем предприятиям, у которых собственных средств на осуществление капитального ремонта недостаточно, т. е. в любом случае у предприятия остается не менее 90% этих средств. Следовательно, и в этом вопросе право вышестоящих по отношению к предприятию органов существенно ограничивается в пользу предприятия, что не может не отразиться положительно на повышении самостоятельности предприятия, на укреплении хозяйственного расчета.

Расширяются права предприятия в использовании своих фондов. В частности, оно может расходовать средства из фонда предприятия на улучшение медицинского обслуживания работников и приобретение медикаментов для своих лечебно-санитарных учреждений. Предприятию разрешается осуществлять за счет средств этого фонда ширпотреба строительство жилых объектов, необходимых для предприятия (объекты производственного назначения, жилые дома, детские сады, ясли, пионерские лагеря, объекты культурно-бытового назначения и коммунальные хозяйства и др.). Вся жилая площадь в домах, построенных предприятием за счет средств фонда

материальную заинтересованность коллектива каждого предприятия в улучшении результатов производственно-хозяйственной деятельности предприятия в целом, создаст необходимые условия для закрепления кадров.

В последние годы категорически запрещалось производить сверх плана продукцию, которая имела ограниченный сбыт. Это правило закреплено и в новом Положении. Если же, однако, продукция уже произведена и не имеет сбыта потребителям по нарядам, предприятие имеет право реализовать ее без фондов государственного и кооперативного предприятий и организациям, включая колхозы. Такой порядок будет способствовать лучшему использованию материальных ценностей в народном хозяйстве, более быстрой реализации их.

В Положении подчеркивается необходимость всемерно расширять и укреплять прямые хозяйственные связи с предприятиями и организациями-потребителями в целях лучшего обеспечения потребителей продукцией в нужной им номенклатуре, ассортименте и надлежащего качества.

Предприятию предоставляется право отказываться по согласованию с поставщиком от получения предусмотренной договором продукции при изменении потребности в ней, изменять в необходимых случаях по согласованию с заказчиком установленные в договоре ассортимент, сроки поставки и т. д. и производить досрочную поставку продукции за счет перевыполнения плана производства или за счет продукции, не выбранной другими потребителями.

Предприятию разрешается сдавать в аренду другим предприятиям и организациям временно неиспользуемые оборудование и транспортные средства (за плату в размере амортизационных отчислений по данному виду имущества). Больше того, в целях вовлечения в эксплуатацию неиспользуемого оборудования и других материальных ценностей уста-